

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

AÑO XIX

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, al mes... 1 Peseta
Fuera, trimestre... 3 "
Extranjero, id... 7 "
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Jueves 28 de Diciembre 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 291

El conflicto

anglo-boer

Juicios

Si la batalla del Tugela y de Colenso fué tal y como la describen algunos periódicos ingleses, y según se desprende del parte oficial de los boers, compréndese muy bien que las tropas de sir Redvers Buller saliesen derrotadas. Y si su número hubiera sido mayor, mayor también hubiera sido el número de bajas.

No creímos nunca que el ejército de una Nación tan inteligente y progresiva, se hubiese estacionado en la táctica de Watterlloo. Y sin embargo, esa es la realidad.

No ya al adoptarse el fusil de retrocarga, sino mucho antes, nuestro marqués del Duero escribía un reglamento táctico en que se disminuía el fondo y se aumentaba el frente de las formaciones de la Infantería; las guerras posteriores introdujeron en todos los países grandes innovaciones en la táctica, producidas por el uso de armamento de aguja y del cañón de retrocarga, y ahora, ante el fusil de repetición y el cañón de tiro rápido, se han impuesto otras modificaciones, dirigidas todas á evitar la presencia de masas ó núcleos de tropa en orden cerrado al alcance del fuego enemigo.

Y cuando esto sucede; cuando las formaciones compactas sólo se dejan como preparatorias de los despliegues y á gran distancia del adversario, los ingleses presentan grandes masas frente al cañón y al fusil boer, para que aquél y éste tengan donde hacer carnó. Si siguen así, ya pueden enviar soldados, que éstos irán con su sentencia de muerte.

Seguramente que los reglamentos tácticos ingleses prevendrán otra cosa; pero su acción, y no es solo allí donde sucede eso, no ha llegado, por lo visto, á modificar las costumbres del ejército, que sigue encarnizado con los procedimientos antiguos, con el predominio del orden cerrado sobre el abierto, y que precisamente encuentra ahora un enemigo que sabe aprovechar toda la eficacia del fusil repetidor y de las endulaciones del terreno.—L.

La edad para el servicio militar

El ministerio de la Guerra publica en la *Gaceta* del martes la siguiente ley:

«Artículo 1.º En el alistamiento para el servicio militar que anualmente ha de efectuarse, conforme á las reglas que establece la ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército, se comprenderá á todos los mozos que sin tener 22 años, cumplan 21 desde el día 1.º de Enero al 31 de Diciembre inclusive del año en que se ha de hacer la declaración de soldados.

Art. 2.º Para relacionar el sistema actual con el que establece el artículo anterior, no se hará alistamiento ni llamamiento á filas de los mozos de diez y nueve años en el año inmediato á la publicación de esta ley; en el siguiente se alistará y llamará á los que cumplan veinte años; en el que á éste siga no se hará alistamiento, y en el año inmediato regirá definitivamente lo que el artículo 1.º de termina.

Art. 3.º Se modificaran en tal concepto las disposiciones de la ley vigente que no estén de acuerdo con lo que prescribe el art. 1.º

LAS NOVEDADES

Por los aires

La navegación aérea.—Nuevos aerostatos dirigibles.—El pájaro mecánico.—El problema.—El acropiano «Pompeyano».—Un globo alemán.—El proyecto americano.

Aumenta cada día de un modo prodigioso el número de proyectos que se estudian y ensayan de globos dirigibles.

El más curioso es un gran pájaro mecánico inventado por M. Ader, y movido con fuerza de vapor.

También llama la atención un globo impulsado por motor de petróleo é inventado por M. Dament. El pequeño globo, después de elevarse y flaufragar en el jardín de aclimatación, ha sido modificado y perfeccionado, y uno de estos últimos días en que hacía poco aire, dió un paseo higiénico de Vaugirard al bosque de Bolofia, lo cual ya es un principio toda vez que el aparato ha vuelto ileso de su viaje y dispuesto á repetirlo.

Dicen que es dirigible, lo cual nada tiene de extraordinario: siempre será dirigible un globo, por poca buena voluntad que en ello se emplee y como no haga viento. Sin viento todo marcha á pedir de boca; que sopla una fuerte brisa, y todo andará mal; la brisa impele al globo.

Hasta ahora los motores de que ha podido disponerse no han soportado la lucha contra un viento superior á 7 ú 8 metros por segundo.

También era dirigible el globo militar de Renard y Krebs, que pasó igualmente por los bosques de Meudon y por el Campo de Marte, volviendo de su excursión en paz.

Otro día que reinaba bastante viento, salió sin dificultad; pero no volvió.

El problema estriba, como dice Parville, en encontrar un motor de potencia bastante para luchar contra los vientos medios de 12 á 14 metros por segundo.

El motor, si es poderoso, pesa mucho, y entonces se necesita un aerostato voluminoso; pero siendo grande, ofrece presa al viento y hay que aumentar la energía de la máquina.

Hasta aquí no se ha hecho más que dar vueltas alrededor de un círculo vicioso, y así se continuará hasta que se haya encontrado un motor de gran potencia en muy reducido peso.

En Lyon se está concluyendo el aeroplano titulado *Pompeyano*, que figurará en la próxima Exposición universal.

Tiene cierta semejanza con el pájaro de Ader. Es un gran quiróptero con las alas desplegadas, con propulsores de potencia, construido mitad en aluminio, mitad en acero: ocho metros de punta á punta de las alas, 6'50 metros de longitud, 38 metros cuadrados de superficie, motores de petróleo de 10 caballos de fuerza; velocidad prevista, 100 kilómetros por hora levantando un peso de 250 kilogramos.

En Alemania se está concluyendo el globo del conde Zeppelin, que, por efecto de una bien entendida prudencia, debe probarse sobre el lago de Constanza. Nadie sabe lo que puede suceder, y en todo caso siempre el agua es menos dura que la tierra. ¡Y cuenta que el globo Zeppelin no es un globo enano!

Tiene la forma de un cilindro afilado por ambas extremidades, de 125 metros de largo por 12 de diámetro, con armazón de aluminio. Lo construyen sobre una inmensa armadura de madera con pontón á propósito para lanzarlo.

Este globo está dividido en compartimientos estancos, como un bu-

que, y en cada uno de ellos hay un aerostato distinto. Así, cuando menos, si hay un estallido durante el viaje, quedará lo bastante para sostener el conjunto. La hinchazón se producirá mediante hidrógeno puro.

La propulsión estará asegurada por cuatro hélices de aluminio, dispuestas por parejas á cada extremo; la dirección por hélices y gobernables. Debajo del globo habrá dos navecillas con un motor de petróleo.

En esta especie de competencia aerostática han tomado una gran parte los americanos, que todo quieren hacerlo en grande. Han empezado por constituir una sociedad con un capital de 500 millones de francos. Se obtienen de todas partes subvenciones de 100.000 francos, de 777.000, de 1.000.000. Aquello es un entusiasmo indescriptible.

Lo que se piensa hacer con tan grandes sumas es un largo cilindro de plancha de acero lleno de sólidos contrafuertes. Debajo de él un vagón larguísimo á guisa de navecilla, con todas las comodidades modernas de habitaciones, salas, comedores, billares, etc. Dimensiones de la nave: 235 metros de anchura; diámetro del cilindro, 44 metros.

Potentes motores agitarán hélices, y el globo funcionará no tan solo como elevador, sino también como aeroplano, en virtud de la inclinación que se imprima. Peso total de la construcción: 220 toneladas. Todo esto es muy americano.

Veremos á que se reduce en la práctica.

Cantares

¿Cómo quieres que yo viva, si no tengo más cariño que el recuerdo de mi madre muerta cuando era yo niño?

Dicen que la ausencia cura todos los males de amor, y estando de tí más lejos se duplica mi dolor.

Di aguardar á una mujer un papel con un secreto el papel lo devolvió, mas faltaba lo de dentro.

En la tumba de mi madre no hay ni una cruz, ni una flor, pero está mi pensamiento y la adora mi dolor.

MANUEL GARCIA VINUESA.

CRONICA

Iniciativas

Cuando mandaba la funesta é iniqua *forasteralla*, todos los buenos tortosinos no se cansaban de repetir aquella conocida pregunta, ¿qué se hace el dinero?

A ella nadie contestaba, por que los perdidos mangoneadores de aquella administración inmoral y desastrosa, cometían toda clase de robos y defraudes, engordando á expensas del pueblo que durante muchos años ha sufrido resignado inanditos atropellos y las consecuencias de un mercantilismo político el más degradante que pueden presenciar los pueblos cultos.

Por eso hoy las personas sensatas de Tortosa, cuando ven las patrióticas iniciativas de la actual situación, construyendo magnificas alcantarillas, colocando fuentes, realizando otros trabajos y mejorando en cuanto cabe todos los servicios públicos, no puede menos que tributar un aplauso á quien tan acertada y patrióticamente emplea el dinero en bien de todo el vecindario.

Solo algunos entes despechados y otros tipos asquerosos y responsables de muchas inmoralidades y delitos, miran con desdén las plausibles y benéficas iniciativas de la presente situación; pero la indigna conducta de nuestros adversarios obcecados no servirá sino para poner más de relieve sus ruines sentimientos, mientras nuestros amigos del Ayuntamiento seran elogiado, por su digno y patriótico proceder.

El Estandarte de Satanás

Habló el colega farisaico y lo hizo exclusivamente para demostrar su *lumen satanæ*

Con su *cultilatíniparla* quiso mostrar su gran cacumen, y solo mostró una vez más su pedanteria y su soberbia.

Pretende, según parece, que le tratemos con lenguaje atractivo y meloso, sin conocer sus redactores que son rebeldes fariseos cortados del mismo patrón de aquellos á quienes Jesucristo llamó *hipócritas* y *raza de víboras*.

No hay duda que son de igual calaña. Se creen los más sabios, puros é immaculados católicos, hasta el punto de interpretar las encíclicas de León XIII para su uso particular, como los antiguos fariseos interpretaban á su capricho los Santos Libros.

No transigió con gente tan soberbia el Divino Maestro, por que estaba manchada con el pecado de Luzbel, y por eso los trató como nosotros con toda energía y dureza de lenguaje y los despreció y condenó, y buscó por compañeros la humildad y la pobreza y la gente ignorante y sencilla como nosotros la preferimos por altos designios divinos.

No tenemos, pues, porque remordernos de la dureza con que tratamos á esa *nueva raza de víboras* que, rebelde á las enseñanzas pontificias, es la principal culpable de que muchos aborrezcan á la Iglesia, y causa primera

de las enemistades y discordias entre los católicos españoles que han escandalizado al mundo entero, y que por su afición al *duelo colectivo* en los campos de Marte ha llenado de ruinas y de sangre el suelo de la patria.

Nosotros ya dijimos que reprobamos el duelo; pero esos obstinados furiosos no reprobaban el duelo colectivo de la guerra civil, ni la rebeldía luzbeliana contra el Papa y los poderes constituidos que de Dios proceden.

En su funesta ceguera, pretenden hallar *causas gravísimas para no intervenir en el gobierno de un Estado*, cuando es bien notorio que esas *causas*, no pueden existir respecto al gobierno actual de España, ni á éste puede referirse el Papa cuando sabido es, que ha dado su bendición á ese gobierno, y á la Regente y al Rey Alfonso XIII y al Cardenal Sancha y á cuantos católicos seguimos sus repetidos consejos, acatando y aceptando el poder constituido que no procede de las leyes caprichosas de la ambición mundana.

Que esas *causas gravísimas* las vieran en sus estados los católicos de Rusia, Turquía ó China, *quizás* tendrían razón para no intervenir en el gobierno de sus naciones; pero los integristas y carlistas faltan cínicamente á su deber de católicos, desobedeciendo al Papa, al Cardenal Sancha y á otros Prelados que cumplen dignamente sus deberes pastorales con el gobierno católico de España, que, si bien tiene sus defectos en su legislación, éstos son más fáciles de corregirse estrechando cada vez más las amistosas relaciones entre la Iglesia y el Estado, con la dulce y humilde cooperación de los católicos, que no agriándolas con las rebeldías funestas del satánico colega y sus ataques estúpidos y maliciosos á los hombres de autoridad: *al són los atabales, no se cazan los zorzales*, dice un adagio.

En cuanto al revolcón de que habla *El Estandarte de Satanás*, no hace más que demostrar su crasa ignorancia y estupidez, y poner más de relieve la funesta ceguera que le ha causado su soberbia farisaica; pues, por no ser hoy prolijos, mañana verá más el colega su tontería y su error y como somos nosotros quien sabe darle con la badila en los nudillos y también un revolcón morrocotudo, ya que, á pesar de sus humos de Pitágoras y su *cultilatíniparla* mefistofélica, ni siquiera tiene caletre á veces para comprender lo que le decimos, á pesar de ser tan claro como la luz del astro del día.

Los santos inocentes

Con motivo de esta fiesta popular, la gente jóven y especialmente los niños, se han dedicado á sorprender á sus amigos con mentirillas ingeniosas que suelen ser objeto de *inocentes* divertimientos.

Hay pueblos que conservan costumbres y tradiciones muy originales sobre este día memorable, y los periodistas guasones suelen amenizar sus crónicas con algún *canard* para divertir y sorprender á sus lectores.

Ayer

Aprovechando el día espléndido de ayer, muchas familias salieron á pasear por el campo, y varias personas visitaron la ermita de la Virgen de la Providencia.

Elecciones

Para el día 14 de Enero próximo han sido convocadas las elecciones municipales de Amposta y Udecona.

Palmípedas

Además de los pavos, gallos y capones que tanto han abundado estas fiestas en las mesas de las familias tortosinas, han constituido también un plato predilecto de muchas casas los muchos anades y otras palmípedas que con abundancia han enviado á esta ciudad los cazadores del delta del Ebro, junto al mar, donde tanto suelen divertirse los aficionados al *sport* cinegético.

¡Voluntarios!

Corre el rumor en Sevilla de que varios ingleses que han llegado á dicha capital, tratan de reclutar voluntarios para la campaña que sostienen con los boers.

SOLENNES CULTOS

El 31 de Diciembre de 1899 en la iglesia de San Juan la Ilustre y Reverenda Comunidad de Religiosas Sanjuanistas y la Pia Unión del Sagrado Corazón de Jesús, establecida en esta iglesia, en unión de la Cofradía del Santísimo Sacramento, celebrarán, el domingo próximo, día 31 de Diciembre, los siguientes esplendorosos Cultos, para tributar al Señor las rendidas gracias por los beneficios recibidos y á la vez reparar las injurias y ultrajes infundidos á Dios en todo este siglo, según los deseos de Su Santidad León XIII:

A las 8 de la mañana, se descubrirá á S. D. M. rezándose una Misa por las intenciones de la citada Cofradía. A las 8 y 1/2, se dirá otra por el alma de la asociada difunta D.ª Rosa Cullé. A las 9 y 1/2, se cantará Oficio solemne por los fines de la reverenda Comunidad y Pia Unión antes expresadas. A las 11 se celebrará otra Misa rezada por el cofrade difunto Excmo. Sr. don Antonio de León. (q. e. p. d.).

Visitas de desagravios — Se harán cinco al Sagrado Corazón de Jesús: la primera al terminar la Misa de 8; la segunda después de la Misa solemne; la tercera al finar la Misa de 11; la cuarta á las 4 de la tarde, y la quinta á las 12 menos cuarto de la noche.

Por la tarde, á las 4 y 1/2 principiará la función por el orden de los demás años, cantándose solemne Trisagio y predicando el reverendo D. José Matamoros. Después del sermón se cantará el *Credidi* y habrá procesión, llevándose el Santísimo bajo palio. Antes de la Reserva se cantará solememente el *Te Deum*.

Durante todo el día darán la guar-

dia de adoración y de desagravio á S. D. M. los cofrades de ambos sexos del Santísimo Sacramento y las compañías de niños y niñas adoradores.

La Rda. Comunidad de San Juanistas, aprovechando la concesión del Sumo Pontífice León XIII, celebrará por la noche del propio día 31, éstos cultos: A las 12 menos cuarto, se expondrá de nuevo á S. D. M. practicándose la indicada 5ª visita; á las 12 se cantará Misa solemne, distribuyéndose la Sagrada Comunión á las Religiosas y á los fieles que asistan. Después se reservará.

Nuestras huertas

Tras la caída de las hojas de los árboles frutales que embellecían nuestra vega con su admirable frondosidad, ha venido el hermoso verdor de los cereales y legumbres cuyos cuadros semejan alfombras de esmeralda, estando muy satisfechos de su buena de su buena marcha nuestros laboriosos agricultores.

El premio gordo

Decía el ingenioso escritor D. Ramón Rodríguez Correa, á propósito del premio gordo.

«—Le llevan á usted á un campo, donde entre 50.000 ovejas blancas, hay una negra; luego le conducen á un local donde, entre 50.000 escopetas sin cargar, hay una cargada. Le vendan á usted los ojos, y completamente á oscuras tiene que elegir entre todas las escopetas la cargada, y disparando con ella, sin ver nada absolutamente, matar á la única oveja negra que hay en el inmenso montón de las blancas. Ese es el premio gordo.»

Con esa atinada comparación de tan ingenioso escritor, creemos que podrán consolarse, en cierto modo, aquellos á quienes la fortuna no les ha favorecido con el *gordo*, objeto de tantas ilusiones y de tantos..... desengaños.

Ejercicios espirituales

Tenemos noticia de que el día 6 del próximo mes de Enero principiarán en la iglesia del Seminario de esta ciudad ejercicios espirituales para hombres, que tendrán lugar al anochecer.

Los dirigirá el P. Celestino Matas, de quien Tortosa conserva tan gratos recuerdos de la última Misión. No fueron menos los que dejó en Barcelona en la Misión que tuvo lugar en dicha ciudad hace unos dos años.

Hablando del P. Matas decía un periódico de aquella capital. «¿Quién no le conoce en Cataluña? Es catalán estudio la carrera del sacerdocio en el Seminario de esta ciudad en los buenos tiempos de los PP. Costa, Forns y Medina, y ha recorrido buena parte de nuestra tierra dando Misiones, siempre con fruto. El que le había una vez sola, se siente atraído hacia él por la fuerza de simpatía.

Sus instrucciones doctrinales han disipado muchas tinieblas y llevado

Almanaque Bailly-Bailliere

Precio seis reales

Representante de la casa editorial

LIBRERIA MESTRE

ROSA II-TORTOSA

el arrepentimiento a muchos corazones. Superior de la residencia de Tarragona, pasó a la de Zaragoza, donde a la muerte del buen P. Goberna, le substituyó en el cargo de Superior. Con estos precedentes no dudamos que serán muchos los que acudirán a oír las sabias instrucciones del P. Matas.

Asistencia médica gratuita

El 31 del corriente deben formar los Ayuntamientos una lista de las familias pobres del pueblo que han de recibir asistencia médica gratuita en el próximo año, y darán oportuno conocimiento de ella, así a los facultivos municipales, como al público.

Suspensión de alistamiento

La reina ha firmado un decreto de Guerra suspendiendo el alistamiento actual por haber sido aprobada la ley que eleva a 21 años la edad del ingreso en filas.

«Hispania»

Hemos recibido la admirable revista literaria y artística titulada *Hispania*, que publica en Barcelona la acreditada casa de D. Hermenegildo Miralles.

Como todos los números de esta importante revista, el último es una nueva demostración de la inteligencia y esquisito gusto artístico que presiden a su distinguida colaboración, que la ponen al nivel de las más notables publicaciones modernas.

«La Última Moda»

publica en el núm. 625 (24 de Diciembre) nuevos y elegantes modelos de trajes y accesorios, y con las respectivas ediciones reparte un figurín acuarela, un pliego de novela, un patrón cortado, y una hoja de dibujos para bordar. Precios: cada número, 1.ª ó 2.ª edición, 25 cts. Completa, 40.—Trimestre, 1.ª ó 2.ª edición 3 ptas. Completa, 5.—Velázquez 56, hotel, Madrid.—Se remiten números de muestra.

Juguetes para Reyes

Llama poderosamente la atención la extraordinaria variedad de juguetes que están expuestos en el establecimiento de D. Arturo Mestre, calle del Carbó, siendo de notar el buen gusto de los mismos y su baratura, circunstancias recomendables para que puedan escoger las familias que deseen sorprender agradablemente a la gente menuda en las próximas fiestas de Reyes dedicadas con preferencia a la infancia.

Barquillos

De canela y de limón

Los encontrará el público, exquisitos, en la acreditada confitería de los hijos de Antonio Matheu, travesía de la calle del Angel a la Plaza de la Constitución núm. 6.

AVISO AL PUBLICO

La gran Sastrería EL PROGRESO, acaba de recibir un completo surtido de Capas desde 25 pesetas hasta 100. Antes de comprar, visite el público esta Sastrería. Calle Carbó, 7.

Turrón de Cherta, de mazapan, yema y frutas

Lo encontrarán el público de clases superiores en la acreditada confitería de los hijos de Antonio Matheu travesía de la calle del Angel a la Plaza de la Constitución, n.º 6.

MIL PESETAS al que presente *cap-sulas de Sándalo* mejores que las del *Doctor Pizá*, de Barcelona y que obren mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino 6, farmacia, Barcelona.

Para las próximas Pascuas y Stos. Reyes

En la acreditada confitería de Bernardo Soriano encontrará el público, gran variedad de dulces y turrónes de todas clases, como son: yema, fruta, Gijona, Alicante, miel y avellana etc., así como también rollos de mazapán (tortelles) y otros dulces apropiados para el día de los Stos. Reyes.

También se encontrarán en dicho establecimiento quesos de Holanda, Mahon, Gruyere, saichichon de Vich, sobreadas de Mallorca y pastas de Málaga.

No equivocarse, Ciudad, 1, Tortosa.



PARA SOMBREROS Y GORRAS

Casa Aloguín

ANGEL, 23

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Seccion oficial

Banco de Tortosa

Para facilitar las operaciones de nuestro balance, se advierte al público que las oficinas de este Banco se cerrarán el día 30 del actual a las 12 de la mañana.

Por el Banco de Tortosa, El Vocal Delegado, F. Llasat Puig.

Tortosa 28 Diciembre 1899.

Telegramas

Las hostilidades

Paris, 27.

La mayoría de los diarios londonenses creen que, al llegar al Africa del Sur el general Roberts, se reanudarán con vigor las hostilidades.

Se afirma que entre la guarnición de Pretoria figuran oficiales y soldados europeos en número considerable.

El clero

El señor Silvela ha dicho que continúan haciéndose con la Santa Sede las negociaciones para reducir los gastos del clero y que seguirán con el nuevo Nuncio.

Enseñanza naval

La enseñanza naval se trata de reformar.

La edad para el ingreso en la escuela será la de 15 años; en los estudios de ingreso se suprimirá la Trigonometría; Se suprimirán otros estudios teóricos y se admentarán los prácticos.

También se redactará un nuevo plan de enseñanza para las escuelas de torpedistas, maquinistas y artilleros.

Extranjero

Londres, 27.

Del Cabo dicen que en las filas de los boers existen entre oficiales y soldados europeos más de 8 000 hombres.

El general Methuen ha intentado hacer un reconocimiento en Modder River siendo rechazado por los boers.

La situación de Buller, dice otro despacho es bastante apurada.

En Palacio

Esta tarde ha estado en Palacio el precoz pianista Pepito Arriola, habiendo llamado poderosamente la atención de Sus Magestades y AA. RR. ia agilidad con que el niño tocaba el piano.

Viajeros

Para Antequera ha salido el señor Romero Robledo.

—En dirección de Barcelona ha marchado el señor marqués de Comillas.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

PACULL Y ROBERT

PLAZA DEL PINO entrada por la de BEATO ORIOL núm. 1.

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela tanto forastera como residente en la capital que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico cerca de la Rambla del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferrocarriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española Francesa.

Hospedajes a diario 5 pesetas.

Servicio a la Carta y por cubiertos a precios reducidos.

BARATURA VERDAD

GRAN NOVEDAD

Sombrereria **LA ECONOMICA**

DE

Antonio Delsors

3, Ciudad 3.—TORTOSA

Temporada de invierno de 1899

Esta acreditada casa por su baratura anuncia a sus numerosos parroquianos y al público en general que ha recibido las novedades para la presente temporada de invierno.

Sombreros de todas formas y clases desde 3 pesetas uno.

Gorras en diversas formas de novedad como también Boinas y Gorras-Boina.

Grandes novedades en Boinas, Gorras y Marineras para niño.

No comprar sin antes visitar dicho casa por ser el autor de la baratura y la que vende más barato.

Visitad dicha casa y os convencereis de la verdad.

Se admiten toda clase de composturas en dicho ramo.

No equivocarse:

3 Ciudad 3.—TORTOSA

Aprendiz

Se necesita uno en esta imprenta, Plaza del Hospital, 5.

Imp. de José L. Foguet P. Hospital, 5.

Librería Religiosa

Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DE

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNACIONES para toda

clase de documentos con su correspondiente índice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel. ---A prieta

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida

Es el más económico.

su precio 3'50 Ptas. uno

Zapatería

y almacén de Calzado de

JUAN MORESO

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color **forma novedad** fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cañamo de varias formas y precios, propios para campo.

Zapatos de goma para barros y dias de lluvia, último modelo á 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de piés de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona á medida con arreglo á los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hoñmeria, modelada á la última moda

Precios sin competencia en toda clase de calzado

Plaza Catedral Arco del Romeu. -TORTOSA

Depósito de guanos y primeras materias

DE

JAIMÉ NOMEÑ

Arrabal de la Cruz, 7, TORTOSA

Se combinan guanos de superior calidad para toda clase de cultivos.

Primeras materias de excelente y garantizada riqueza. Guano especial para trigo

Licor de fibrina y carne líquida Richard

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.

De venta en todas las Farmacias. Depósito al por mayor Farmacia del Dr. Calleja, Plaza de Sta. Ana núm. 3 frente á la Catedral.